桃園市108年度綠能教育行教案設計—石滬教學
	教學單元
	環境教育—石滬
	學校名稱
	東明國小

	教學年級
	高年級
	設計者
	謝欣容

	教材來源
	自編
	教學時間
	40分鐘

	學習目標
	1.認識石滬-了解石滬形成的歷史沿革、建造條件、捕魚方法及種類。

2.認識新屋石滬。
3.了解石滬沒落原因。

	教學資源
	1.台灣真善美-石滬的原鄉 吉貝

2.文化部文化資產局/臺灣世界遺產潛力點/澎湖石滬群
3.來怡客-新屋石滬 百年傳奇
4.新屋最美海岸線 百年石滬空拍-新屋愛鄉協會

	能力指標
	1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響。
2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。         

	教   學   流   程

	具體目標
	教學步驟
	教學資源
	時間
	評量方式

	認識石滬
了解石滬形成的
1.歷史沿革
2.建造條件3捕魚方法
4.種類
	1. 引起動機:
1. 台灣是很島國家，四面環海。人說:靠山吃 山，靠海吃海。山上的居民採果打獵，海邊的居民就下海捕魚。新屋是個靠海的鄉鎮，也有不少人是被海養大的。
2. 猜猜看，石滬是什麼?新屋有沒有石滬呢?
二、介紹石滬：
1.石滬捕魚的原理。
2.石滬漁獲量較大的季節。
3.石滬捕魚的方法。
4.石滬的營運方式。
5.石滬的建築時間及技法。

(發展活動)
1. 歷史沿革:
漁滬為一種古老的世界性漁獵構造，根據現有文獻的推測，漁滬的出現，最早可能為石器時代。目前已知有漁滬文化的地區，包括日本、韓國、臺灣、中國大陸、菲律賓、泰國、越南、印尼、柬埔寨、印度、斯里蘭卡、太平洋諸島、夏威夷、澳洲、紐西蘭、英國、非洲，甚至美國、加拿大都有分佈。
2. 建造條件:
1.有建構的材料
2.有足夠的潮差
3.有強大的風浪
4.有廣大的礁棚
5.有迴游性魚類
6.有足夠的人力 
7.有管理的制度 

三.捕魚方式:
退潮時2~3人持漁網進滬房撈魚，根據魚的種類和體型不同用不一樣的捕撈工具。
四.石滬種類:
1.弧形石滬 
2.單滬房石滬
3.雙滬房石滬 
4.倒L型石滬


	口頭
影片
台灣真善美-石滬的原鄉/吉貝

分組討論及發表

	2
18
10

	口頭評量
學習單
(在影片中找答案)
小組發表


	認識新屋石滬。
討論石滬沒落原因及環境省思

	新屋沿海是目前全台灣本島擁有石滬最多的地方，當中又以擁有二座石滬的深圳村及八座石滬的蚵間村最具代表性。
水窪北方迎風浪較高，南方背風浪較低，形成迴流，才容易留住衝向海岸的洄游魚類。
新屋石滬形狀: 
採北高南低方式建造成弧形或倒L型，設有1或2個石頭疊砌而成的排水孔。因為併排，所以看起來像ㄇ字型，石滬依北高南低方式建造，主要原因在於這裡的風浪多從北方來，滬中水窪北方迎風浪較高，南方背風浪較低，形成迴流，才容易留住衝向海岸的洄游魚類。
(綜合活動)

想一想，既然是海上冰箱，這麼方便，為什麼現在卻沒有人在經營石滬了呢?
1. 機器船隻的出現，到遠洋捕撈更大量魚貨
2. 工業發展，人們對大量勞力的付出較不喜歡。
3. 工業的污染使沿海環境改變。
4. 人們對物質生活的慾望越來越高。
5. 需要大量勞力。
等等

	影片
*來怡客-新屋石滬 百年傳奇
*新屋最美海岸線 百年石滬空拍
學生討論 自由發表
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	口頭評量
口頭評量
學習單


認識石滬學習單
請仔細看影片，圈出正確答案:
1.世界上石滬密度最高的地方是: ( 澎湖 / 綠島 )
2.澎湖最有名的雙心石滬在: ( 吉貝 / 七美 )
3.所謂的石滬捕魚是利用甚麼自然現象: ( 潮汐 / 洋流 )
4.在澎湖常見的心形石滬，是主要的集魚作業區，又稱為: ( 滬心 / 滬房 )
5.在澎湖的石滬漁獲量，哪個季節較多: ( 春夏 / 秋冬 )
6.石滬對吉貝的居民來說就如同: ( 海上冰箱 / 海上超市 )
7.整修石滬時，比較遠的石滬，石頭怎麼運?
 ( 人力搬運 / 海水浮力 )
8.修滬時，放在石堆中間，不要放外圍的，比較脆的石頭是: ( 玄武岩 / 珊瑚礁 )
9.石滬要禁得起浪擊，還要耐得起強風，疊的好的石滬，可擋幾級以上強風: 
(  10級 /  4級 )
10.每年的幾月開始慢慢維修石滬? ( 7~8月 / 4~5 月)

11.石滬是股東制的，怎麼決定巡滬順序? ( 抽籤 / 照年齡排 )
12.為什麼早期石滬可以養活一家人，後來不行了呢?請寫出你的想法:

